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Проаналізовано підходи науковців до трактування сутності поняття “захисні лісові насадження” 
(ЗЛН) та наведено найбільш вдале його визначення. Опрацьовано найбільш вагомі функції ЗЛН та на-
голошено на їх особливостях у певних областях України. ЗЛН виконують низку важливих функцій у 
збереженні стійкості ландшафтів, зокрема аграрних екосистем. Вони мають значення в меліорації 
ґрунтів і виконують суттєві екологічні функції, сприяють створенню і покращенню мікроклімату в 
агроландшафтах: зниження швидкості вітру та інтенсивності вітрової ерозії влітку, що запобігає 
видуванню верхнього найродючішого шару ґрунту; снігозатримання і зменшення поверхневого стоку як 
талої, так і дощової води, що сприяє збереженню запасів вологи в ґрунті й також перешкоджає водній 
ерозії. Наявні в Лісостеповій зоні України захисні лісові насадження переважно утворені із робінії зви-
чайної (Robinia pseudoacacia), дуба звичайного (Quercus robur L.), ясена звичайного (Fraxinus excelsior L.),  
тополі канадської (Populus canadensis Moench.) і тополі чорної (Populus nigra L.), клену гостролистого 
(Acer platanoides L.) і явора (Acer pseudoplatanus L.). Зроблено висновок, що сьогодні Лісостеп Украї-
ни характеризується стрімкою втратою захисних лісових насаджень через пожежі та воєнні дії.  
За 11 місяців війни з рф зафіксовано 425 випадків загорань у ЗЛН на загальній площі 754 га в окупова-
них Запорізькій та 287 га в Херсонській областях. Це втричі більше, ніж було за аналогічний період 
2021 року, а середня площа однієї пожежі зросла в 16 разів. Пожежам у Лісостепу властиве поняття 
тимчасової стерилізації ґрунту при горінні сухостою, унаслідок чого виникає загибель червів, комах 
і мікроорганізмів на цих ділянках. У післявоєнний період розвиток лісової галузі потребує наукового 
забезпечення реалізації державної політики щодо запровадження сталого управління лісами, збіль-
шення лісоресурсного потенціалу, а також лісистості України до оптимального рівня, підвищення 
ефективності лісогосподарського виробництва шляхом застосування сучасних, науково обґрунтованих 
методів відновлення та вирощування лісів і раціонального використання лісових ресурсів, збереження 
лісів від пожеж, самовільних рубок і захисту лісів від шкідників і хвороб.

Ключові слова: полезахисна лісова смуга, Лісостеп, фіторізноманіття, екомережа, пожежі, вій-
ськові дії, робінія звичайна, дуб звичайний.

всТУП
В Україні ліси зростають у трьох при-

родних зонах (Полісся, Лісостеп і Степ). Від-
сутність лісівничого догляду за захисними на-
садженнями призводить до того, що лісові смуги 
втрачають агролісомеліоративні функції і, як 
результат, знижується врожайність сільсько-
господарських культур, підвищується водна 
та вітрова ерозія ґрунтів польових угідь [2]. 
В екстремальних умовах Лісостепу виключна 
роль у захисті довкілля від несприятливих чин-
ників належить захисним лісовим насаджен- 
ням.

Захисні лісові насадження — це лісові ді-
лянки, що виконують функцію захисту навко-
лишнього природного середовища й інженер-
них об’єктів від негативного впливу природних 
та антропогенних факторів. Зокрема, до них 
належать і лісові насадження лінійного типу 

(полезахисні лісові смуги, державні захисні 
лісові смуги, лісові смуги вздовж забудованих 
територій населених пунктів).

Мета дослідження полягає в аналізі ста-
ну захисних лісових насаджень у Лісостеповій 
зоні України.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Характерною особливістю земельного 
фонду лісостепових областей є значна частка 
земель сільськогосподарського використання та 
висока розораність земель — 81,3%. У Кірово-
градській, Миколаївській та Дніпропетровській 
областях розораність земель становить 70,0%, 
69,3% та 66,6% відповідно. Характеризуючи те-
риторію Херсонської області слід відмітити, 
що розораність території області є найвищою 
в Україні і становить 90,3% [8].
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Водночас цей показник не є чинником 
відповідного розвитку водної ерозії, оскільки 
похил ріллі становить у середньому 0,63° і є 
найнижчим серед областей України. Встанов-
лено, що найвагомішим чинником еродованості 
ріллі є не розораність земель, а їхня частка в 
складі ріллі з нахилом понад 1°. На чорноземах 
типових в умовах Лісостепу еталонами слід 
вважати дубові лісові смуги шириною 10–15 м 
із супутніми породами (кленом гостролистим, 
ясенем звичайним і липою дрібнолистою), які 
розміщені на узлісних рядах, створюючи при 
цьому сприятливі умови для росту у висоту 
головної породи [4].

Оскільки еродовані землі охоплюють  
441,9 тис. га території Лісостепу, то є потреба 
в стокорегулювальних лісових смугах. Пло-
ща дефляційно небезпечних земель становить  
1689 тис. га (майже 60% площі), що свідчить 
про важливість збереження вітрозахисної здат-
ності ЗЛН на високому рівні. Нині Лісостеп 
України характеризується стрімкою втратою 
захисних лісових насаджень через пожежі та 
воєнні дії.

Фундаментальні основи теорії і практики 
захисного лісорозведення розробили такі вчені, 
як Н.Ю. Висоцька [1], Г.О. Лобченко [4], В.В. Пі- 
соцька [6; 9].

МЕТОДи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕннЯ

Теоретичний аналіз наукової літератури; 
аналіз та узагальнення матеріалів. Статистичні 
дані та порівняння. Класифікація теоретичного 
матеріалу та розроблення рекомендацій.

Вирішення поставлених у роботі завдань 
здійснювалося з використанням системного під-
ходу в доборі матеріалу, методів індуктивного й 
логічного аналізу, спостереження та статистич-
них методів аналізу літературних даних.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

За своєю суттю захисні лісові насадження 
(полезахисні, стокорегулювальні, прибалкові та 
прияружні, садозахисні, на пасовищних землях, 
навкруги тваринницьких ферм, у місцях відпо-
чинку худоби, навколо ставків та інших водо-
ймищ, уздовж берегів рік, уздовж зрошуваль-
них і скидних каналів, уздовж автомобільних 
шляхів і залізничних магістралей) — унікальні 
штучні біоценози різних типів призначення, 
які виконують функції антропогенного та біо-
генного значення. Вони відрізняються низкою 
особливостей, просторово-цільовими формами, 
умовами місцезростання, структурою, фітоце-
нотичними, біогеоценотичними складовими. За-
хисні лісові насадження відіграють значну роль 

у покращенні екологічного стану урбанізованого 
середовища, тому їх оптимізації приділяється 
багато уваги, адже вони є основним джерелом 
кисню, покращують мікроклімат прилеглих 
територій (тепло, вологість, рух повітря), значно 
зменшують інтенсивність сонячної радіації, зба-
гачують атмосферу фітонцидами, приглушують 
звукові й електромагнітні хвилі, затримують і 
частково поглинають пил, отруйні гази, мікро- і 
макроелементи [9; 10].

ЗЛН виконують низку важливих функцій 
у збереженні стійкості ландшафтів, зокрема 
аграрних екосистем. Вони мають значення в 
меліорації ґрунтів і виконують суттєві екологіч-
ні функції, сприяють створенню і покращенню 
мікроклімату в агроландшафтах: зниження 
швидкості вітру та інтенсивності вітрової еро-
зії влітку, що запобігає видуванню верхнього 
найродючішого шару ґрунту; снігозатримання і 
зменшення поверхневого стоку як талої води, так 
і дощової, що сприяє збереженню запасів вологи  
в ґрунті і також перешкоджає водній ерозії.

Водопоглинання в лісовій смузі шириною 
50 м становило в середньому 150,0 мм, при 
ширині 20 м — майже 170,0 мм, при ширині  
10 м — 225,0 мм. У літній період ЗЛН шири-
ною 55 м повністю переводить у ґрунт зливові 
опади обсягом 60,0 мм [5]. За наявності лісосмуг 
коефіцієнт транспірації в рослин знижується, 
а продуктивність рослин збільшується. ЗЛН 
змінюють також вологість повітря, адже над 
територією, яка захищена лісовими смугами, 
вологість повітря підвищується на 4–5%.

ЗЛН затримують сніг у зимовий період у 
межах агроценозу, де вітер часто здуває сніг в 
яруги, балки та інші понижені місця. На терито-
ріях, захищених мережею ЗЛН, опади розподі-
ляються рівномірно, менше здуваються вітром, 
що охороняє озимі культури від вимерзання. На 
землях із ЗЛН ґрунт взимку промерзає мен-
ше, ніж у відкритому незахищеному полі. При 
розтаванні снігу навесні велика частина талої 
води вбирається в ґрунту за наявності лісо-
смуг, а в умовах незахищеного поля, особливо 
на нерівному рельєфі, основна частина талої 
води стікає по поверхні мерзлого ґрунту. ЗЛН 
позитивно впливають на ґрунт, підвищуючи 
вміст гумусу, а також рухомого, легкозасвою-
ваного рослинами фосфору [7].

ЗЛН зменшують швидкість вітру в при-
земному шарі ґрунту. Значний вітрозахисний 
вплив спостерігається при перпендикулярному 
розташуванні до його напрямку. Зменшення 
швидкості вітру до 10% вважається ефективним 
у самій лісосмузі та при виході з неї. Швидкість 
вітру відновлюється на відстанях до 15–20 висот 
лісосмуги. Зі швидкістю зміни вітрового потоку 
пов’язані розподіл снігу, економний розподіл 
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вологи на випаровування і транспірацію, по-
кращення водного режиму ґрунтів і підвищення 
врожайності агроландшафту. Зниження випаро-
вуваності води в захищених лісосмугами полях 
спостерігається на відстані, рівному 30 Н [3].

Узагальнюючи значення ЗЛН, можна ска-
зати, що вони впливають на мікрокліматичні 
умови в агроландшафтах, вологість ґрунту, його 
родючість, підвищують врожайність сільсько-
господарських культур, особливо в посушливих 
районах. Тобто цим насадженням належить 
безперечна домінантна роль у регулюванні та 
збереженні сприятливих параметрів навко-
лишнього середовища, запобіганні деградації 
агролісоландшафтів та підвищенні їхньої про-
дуктивності, а також забезпеченні на цій основі 
сталого розвитку регіонів.

З метою вивчення особливостей ЗЛН Лісо-
степу України було досліджено 76 лісових смуг. 
Залежно від кількості рядів і ширини лісових 
смуг, породного складу, зімкненості і повно-
ти головного намету, а також участі другого 
ярусу й підліску визначено такі конструкції 
ЗЛН: щільна — 29 (38%), ажурна — 13 (17%), 
продувна — 1 (1%), ажурно-продувна — 3 (4%) 
й ажурно-щільна (у нижній частині між стов-
бурами — щільна, а в кронах — ажурна) — 30 
(40%) лісових насаджень. Лісові насадження 
мають 1–9 рядів і ширину 5,0–15,0 м.

Наявні в Лісостеповій зоні України захисні 
лісові насадження переважно утворені із робінії 
звичайної (Robinia pseudoacacia) (чисті або з 
домішкою інших порід) — 1244,3 га, або 71,5%. 
Середні таксаційні показники робінії звичайної 
є високими: клас бонітету — 1,0, середня повно-
та — 0,66. Площа низькоповнотних насаджень 
становить 21,9%. Майже відсутні були захисні 
лісові насадження з повнотою 0,9–1,0. В усіх ві-
кових інтервалах переважають середньоповнот-
ні насадження. Висота ЗЛН сягає в середньому 
у 20 років 9 м, у 30 — 12,0 м, у 40 — 14,5 м,  
у 50 років — 19,2 м.

Обстеження ЗЛН Лісостепу дало можли-
вість отримати такі показники: середній діаметр 
вибірки з 25 дерев тополі становить 31,3 см, 
діаметр окремих дерев досягає 49 см. Висота 
дерев — до 22 м. Щільність розташування —  
78 шт. на 100 м. Значення коефіцієнта варіації 
(36,5%), асиметрії та ексцесу (0,076 та 1,58) і 
графічна перевірка дозволяють висунути гіпо-
тезу про відсутність підпорядкування діаметра 
дерев нормальному закону розподілу.

Друге місце за розповсюдженням у ЗЛН 
посідають різні види й гібриди тополі (Populus 
sp.). Їхня площа в Лісостепу сягала 426,7 га, або 
26,1%. Частка стиглих і перестійних насаджень 
становить 33,8%. В умовах С2 у 25 років їх ви-
сота знаходиться в межах 17–20 м. На момент 

дослідження ЗЛН із переважанням у складі 
тополі відзначалися низькою повнотою та сут-
тєвими обсягами сухостою, тобто потребували 
заходів щодо реконструкції або повної заміни.

Незважаючи на високі таксаційні показ-
ники ЗЛН із переважанням у складі дуба 
звичайного, їх площа становить лише 18,5 га, 
середній вік — 20–30 років. Станом на 2021 р. 
їх середній вік був 44–54 роки. Плодові пред-
ставлені шовковицею чорною (Morus nigra) та 
білою (Morus alba), абрикосом (Armeniaca vul-
garis) і трапляються переважно в складі з гле-
дичією триколючковою (Gleditsia triacanthos), 
робінією звичайною, маслинкою сріблястою 
(Elaeagnus angustifolia), кленом ясенелистим 
(Acer negundo).

У ЗЛН Кіровоградської області переваж-
ними головними деревними породами є дуб 
звичайний (48,2%), ясен звичайний (8,0%), клен 
ясенелистий (6,8%), а серед супутніх порід — 
ясен зелений (20,1%), липа дрібнолиста (0,3%), 
берест (5,5%), клен татарський (Acer tataricura 
L.) тощо. У підліску росте ліщина звичайна 
(0,03%), бересклет європейський і бородавчас-
тий (Euonymus europaeus; Е. verrucosa), терен 
(Prunus spinosa), бузок звичайний та інші. У во-
логих місцях і в долинах річок поширені вільха 
чорна (0,3%) і верба ламка (0,6%). Смугові лісові 
насадження, які за своєю структурою близькі 
до повноцінного лісового фітоценозу (високо-
зімкнутий і високоповнотний головний намет, 
розвинуті другий ярус і підлісок, ширина до 
10–15 м та помірна середня ажурність до 10 %) 
мають бонітет віком 50–55 років у середньому 
на один клас вище, ніж масивні лісові наса-
дження лісогосподарського підприємства.

У ЗЛН Лісотепу Полтавської області пе-
реважними головними деревними породами є 
береза повисла, робінія псевдоакація, груша 
звичайна, клен гостролистий, в’яз дрібнолистий, 
верба біла, ясен звичайний, скумпія, бузина, 
вишня магалебська, бирючина, свидина, клен 
татарський, маслинка вузьколиста. Сьогодні 
насадження здебільшого представлені чистими 
та змішаними сосновими деревостанами, які в 
жорстких лісорослинних умовах дуже сухого 
(В0) і сухого (В1) субору та дуже сухого (С0) і 
сухого (С1) сугруду сягають переважно 2 кла-
су бонітету. Санітарний стан насаджень задо-
вільний. У насадженнях відбуваються процеси 
натуралізації, активно заліснюються прилеглі 
до них території.

Продувна конструкція ЗЛН була харак-
терною для тополевих, горіхових і плодових 
насаджень (77,8–83,1%). ЗЛН, де головною по-
родою були робінія звичайна, клен ясенелис-
тий, дуб звичайний, мали переважно ажурну 
конструкцію.
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Математико-статистична обробка даних 
дала змогу отримати такі показники ЗЛН Лі-
состепу: середній діаметр дерев d1,3 = 31,1 см,  
окремих — до 47 см; середнє квадратичне відхи-
лення S = 8,18 см, коефіцієнт варіації Cv = 26,3%. 
Довірчий інтервал 31,1 ± 3,3 см. Висота дерев 
становила 12–14 м, окремих — до 18–22 м. На-
явний самосів інших деревних і кущових порід, 
таких як маслинка вузьколиста, ясен звичай-
ний, липа дрібнолиста тощо. Часто трапляються 
біогрупи, утворені порослевим відновленням 
робінії звичайної.

У зв’язку з введенням у країні воєнного 
стану в результаті військової агресії рф, роз-
початої 24 лютого 2022 року (Указ Президен-
та України від 14 березня 2022 року № 133 
“Про продовження строку дії воєнного стану в 
Украї ні”), вийшла Постанова Кабінету Міністрів 
України “Про деякі питання проведення рубок 
в лісах України та інвентаризації лісів в умовах 
воєнного стану” від 21.04.2022 р., яка регулює 
діяльність підприємств лісової галузі України 
в умовах війни, недопущення безповоротних 
екологічних втрат і зміцнення обороноздатності 
держави, забезпечення Збройних Сил України, 
військово-цивільних адміністрацій дровами, 
паливними та лісоматеріалами.

Бойові дії значно погіршили статистику 
пожеж у лісах і ЗЛН. За 11 місяців війни з рф 
зафіксовано 425 випадків загорань у ЗЛН на 
загальній площі 754 га в окупованих Запорізь-
кій та 287 га в Херсонській областях. Це втричі 
більше, ніж було за аналогічний період 2021 
року, а середня площа однієї пожежі зросла в 16 
разів. Пожежам у Лісостепу властиве поняття 
тимчасової стерилізації ґрунту при горінні су-
хостою, унаслідок чого виникає загибель червів, 
комах і мікроорганізмів на цих ділянках.

При обстрілах і розривах фугасних набоїв 
виникає забруднення ЗЛН високотоксичними 
речовинами, що негативно впливає майже на 
всі види дерев. Унаслідок впливів вибухових 
дій від бомб порушується рівень ґрунтових 
вод, що призводить до заповнення дощовими 
і талими водами та створюються сприятли-
ві умови для розмноження комах. На певних 
територіях утворюється затвердіння підґрун-
тя, що є першочерговим чинником відсутності 
рослинності та неможливості її подальшого 
проростання. На територіях, де проходять бо-
йові дії, відбувається знищення та порушення 
цілісності рослинного покриву внаслідок пере-
сування потужної військової техніки, танків і 
бронетранспортерів, ракетних комплексів. На 
цих земельних ділянках активізується вітрова 
та водна ерозії.

Спалювання деревини із ЗЛН для задово-
лення життєво важливих потреб людей у міс-

тах, де комунікації порушені, а також викорис-
тання деревини у військових цілях за межами 
міст, зокрема для фортифікації, призводить до 
несанкціонованих і нерегульованих рубок. Так, 
станом на кінець 2022 р. більшість продуктив-
них робінієвих деревостанів у ЗЛН Лісостепу 
знищено самовільними рубками. Найгіршими 
показниками вирізнялися тополеві смуги — 
44,2% насаджень мали лісомеліоративну оцінку 
(ЛМО) від 1 до 3. Це пояснюється доволі висо-
кою часткою перестійних насаджень — 33,8%, 
випадінням дерев, накопиченням сухостою. По-
рівняно високу середньозважену ЛМО (4,67) 
мали ЗЛН із робінії звичайної. Високу ЛМО 
(5,0) мали ЗЛН, у яких головною породою є 
дуб звичайний.

Унаслідок бойових дій знищено продук-
тивну конструкцію ЗЛН і порушено захисну 
висоту біоінженерних споруд. Основними при-
чинами занедбання або знищення захисних 
лісових насаджень є незаконне розорювання 
земель, вирубування дерев, підвищене рекреа-
ційне навантаження, незадовільний санітарний 
стан. Як один із механізмів забезпечення еко-
логічної рівноваги Лісостепу законодавством 
України передбачено відновлення та створення 
нових захисних лісових смуг та їх включення 
до місцевих і регіональних схем екологічної 
мережі. ЗЛН як система деревних насаджень 
на полях, у ярах, балках і неугіддях є основою 
захисту територій, на яких вона розташована, 
від катастрофічних природних явищ і стабілі-
зації процесів у екосистемах.

У складній системі ЗЛН Лісостепу України 
в заплавах рівнинних річок особливе значення 
надається прирусловим лісовим смугам, розта-
шованим безпосередньо вздовж русла річки, її 
рукавів, і береговим насадженням на корінних 
берегах долин. Прируслові ЗЛН укріплюють 
береги річок, захищають їх від розмивання, а 
русло — від замулення; покращують санітарний 
стан річкових вод, запобігаючи їх забрудненню. 
Захищаючі малі річки, прируслові лісонасад-
ження забезпечують сприятливі умови для 
рекреації, сприяють збереженню продуктив-
ності прилеглих сільськогосподарських, рибо-
господарських і мисливських угідь.

Для виконання перерахованих функцій 
ЗЛН повинні мати певні технічні та біологічні 
параметри. Першочерговими завданнями щодо 
збереження та відтворення ЗЛН Лісостепу є 
моніторинг видового та ценотичного багатства 
на досліджуваних територіях, встановлення 
синтаксономічного складу та виявлення струк-
турних особливостей, картування, дослідження 
розповсюдження видів, визначення ролі при-
родного та антропогенного навантаження на 
формування і розвиток лісосмуг, виявлення 
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шляхів оптимізації захисних лісосмуг та їх 
раціональне використання.

З метою оцінки екологічного ефекту поле-
захисних лісових смуг необхідно проводити 
детальний аналіз видового складу та ценотичної 
структури живого надґрунтового покриву під 
їхнім наметом. Наявні полезахисні смуги із 
високими показниками видового різноманіття 
живого надґрунтового покриву, з домінуванням 
сильвантів у ценотичній структурі, ознаками 
розселення ссавців, птахів, корисних комах 
рекомендуємо до залучення під час форму-
вання регіональної екологічної мережі. У ЗЛН 
оптимальний склад деревних видів рослин, що 
сприяють формуванню лісового середовища 
під наметом лінійних насаджень, визначають 
світлопроникність намету та його зімкнутість, 
має бути представлений автохтонними видами: 
дубом звичайним, ясеном звичайним, липою 
серцелистою, кленом гостролистим тощо. За 
таких умов екологічний ефект полезахисних 
смуг зростає, оскільки створюються сприятливі 
умови для збереження і відновлення фіторізно-
маніття агроекосистем, а отже, підвищується 
стійкість лісоаграрних ландшафтів.

виснОвКи
У роботі досліджено функції ЗЛН Лісо-

степу, проаналізовано окремі показники їх 

ефективності. У післявоєнний період розвиток 
лісової галузі потребує наукового забезпечення 
реалізації державної політики щодо запрова-
дження сталого управління лісами, збільшення 
лісоресурсного потенціалу, а також лісистості 
України до оптимального рівня, підвищення 
ефективності лісогосподарського виробництва 
шляхом застосування сучасних, науково об-
ґрунтованих методів відновлення та вирощуван-
ня лісів і раціонального використання лісових 
ресурсів, збереження лісів від пожеж, само-
вільних рубок і захисту лісів від шкідників та  
хвороб.

Встановлено, що лісоутворюючими порода-
ми в ЗЛН є: дуб звичайний (Quercus robur L.), 
ясен звичайний (Fraxinus excelsior L.), тополя 
канадська (Populus canadensis Moench.) і чор-
на (Populus nigra L.), клен гостролистий (Acer 
platanoides L.) і явір (Acer pseudoplatanus L.), 
біла акація (Robinia pseudoacacia L.) та горіх 
грецький (Juglans regia L.); чагарники (підлісок): 
клен татарський (Acer tataricum L.), бузина 
чорна (Sambucus nigra L.) і червона (Sambucus 
racemosa L.), ліщина звичайна (Corylus avellana 
L.), айва японська (Cydonia japonica Mill.). Лісові 
смуги з помірною ажурністю до 10 % і шири-
ною по крайніх рядах до 10,0 м у віці 50–55 
років мають захисну висоту 19,1–20,8 (22) м і 
бонітет І-Іа.
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This paper analyzes approaches of scholars to the interpretation of the essence of protective forest planta-
tions (PFP) and provides the most appropriate definition. The most significant functions of PFP are analyzed, 
and their peculiarities in certain regions of Ukraine are highlighted. PFP play an important role in preserving 
the stability of landscapes, including agricultural ecosystems. They are important for soil improvement and 
perform significant ecological functions, contributing to the creation and improvement of microclimate in 
agro-landscapes: reducing wind speed and intensity of wind erosion in the summer, preventing the blowing of 
the upper, most fertile layer of soil; snow retention and reducing surface runoff, including both snowmelt and 
rainwater, which helps to preserve soil moisture and prevent water erosion. Existing protective forest plantations 
in the Forest-Steppe zone of Ukraine are mainly formed from black locust (Robinia pseudoacacia), common oak 
(Quercus robur L.), common ash (Fraxinus excelsior L.), Canadian poplar (Populus canadensis Moench.), black 
poplar (Populus nigra L.), Norway maple (Acer platanoides L.), and sycamore maple (Acer pseudoplatanus L.). 
It is concluded that the Forest-Steppe zone of Ukraine is characterized by a rapid loss of protective forest planta-
tions due to fires and military actions. During 11 months of the war with Russia, 425 cases of forest fires were 
recorded in PFP on a total area of 754 ha in the occupied Zaporizhia region and 287 ha in the Kherson region. 
This is three times more than during the same period in 2021, and the average area of one fire has increased 
by 16 times. Fires in the Forest-Steppe are characterized by the concept of temporary sterilization of the soil,  
during dry burning, as a result of which the death of worms, insects and microorganisms occurs in these areas. 
In the post-war period, the development of the forest industry requires scientific support for the implementation 
of the state policy on sustainable forest management, increasing the forest resource potential, as well as the  
forest cover of Ukraine to an optimal level, improving the efficiency of forest production through the application 
of modern scientifically-based methods for forest restoration and cultivation and rational use of forest resources, 
protecting forests from fires, illegal logging, pests, and diseases.

Keywords: protective forest plantation, Forest-Steppe zone, phytodiversity, eco-network, fires, military 
actions, black locust, common oak.
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